共同的梦想 共同的未来

-习近平总书记引领中国成功举办冬奥盛会

人民日报记者 薛原 董丝雨 孙龙飞

初春时节,矗立在北京国家体育场 "鸟巢"北侧的奥林匹克塔像往常一样, 迎来奔跑健身的人群,涌动着春日里的 勃勃生机。冬奥盛会载入史册,"双奥 之城"的荣光,已融入这座城市的日常。

"这是百年变局的一个缩影"。在 百年的时间维度上,一个民族的奋进之 路,总是由一些令人瞩目的时刻标注。 2015年, 当北京携手张家口赢得2022 年冬奥会举办权时,国际奥委会主席巴 赫说,奥运会"交给了放心的人"。当 "更快、更高、更强——更团结"的奥林 匹克新格言和北京冬奥会、冬残奥会的 主题口号"一起向未来"彼此呼应,凝聚 起和平、友谊、进步的力量,中国向世界 奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛 会。巴赫在冬奥会闭幕式上由衷赞叹: "这是一届真正无与伦比的冬奥会"。

习近平总书记引领中国成功举办 冬奥盛会,给世界展现了阳光、富强、开 放、充满希望的国家形象。3月5日下 午,总书记在参加十三届全国人大五次 会议内蒙古代表团审议时为北京冬奥会 点赞:"很给力,很多方面要载入史册"。

从北京冬奥会开幕式的"一朵雪 花""微火火炬",到闭幕式的"折柳相 送""光影留声",世界看到了新时代中 国的自信从容;中国选手参加北京冬奥 会、冬残奥会创造了历史最好成绩,为 祖国和人民带来自豪光荣;北京冬奥 会、冬残奥会是新冠肺炎疫情发生以来 首次如期举办的全球综合性体育盛会, 国际社会盛赞:"中国人民出色地搭建 了安全的奥运舞台"……

体育是国家强盛的一个标识,是民 族凝聚力的一个象征。会见国际奥委会 主席巴赫时, 习近平总书记以船妙喻: "世界各国与其在190多条小船上,不如 同在一条大船上,共同拥有更美好未 来";谋划冬奥这盘棋,总书记眼光深远: "中国通过筹办冬奥会,成功带动3亿人 参与冰雪运动,推动了区域发展、生态建 设、绿色创新、人民生活改善,为全球冰 雪运动发展开辟了更为广阔的空间。"

一座奥林匹克奖杯,属于 全体中国人民

"这是中国人民的成功。"

3月2日,习近平主席复信巴赫时 强调,中国人民是我们筹办北京冬奥会 的力量源泉。通过北京冬奥会,中国3亿 多人参与冰雪运动,为建设健康中国、促 进人民福祉注入新动力,也为全球冰雪 运动发展开辟了更为广阔的前景。

从人民群众中汲取力量,让筹办成 果广泛惠及人民群众。以人民为中心 的理念,从北京冬奥会申办、筹办到举 办,全程落地生根。

体育强国的基础在于群众体育, 习近平总书记指出:"通过筹办冬奥,不 仅把冰雪运动的竞技水平追上去了,冰 雪运动的普及推广也追上去了,体育运 动的质和量都提高了。"

今年1月,元旦后上班第一天,在北 京卢沟桥附近的二七厂冰雪项目训练基 地,习近平总书记驻足细览"带动三亿人 参与冰雪运动成果展"。曾经,冰雪运动 不进山海关。如今,冰雪运动"南展西扩 东进",从关外走向全国,从冬季走向四 季。"带动三亿人参与冰雪运动"目标的 实现,为青少年强健体魄打下坚实基础, 为全民健身运动注人强劲活力……

冰雪运动的火炬在神州大地点燃 习近平总书记深刻指出:"从体育强国 到健康中国,人民的健康、人民的体质、 人民的幸福,都是一脉相承的。这是全 面小康、全面现代化的题中之义。它的 意义,小中见大。"

"这将永远改变全球冬季体育运动 的风貌。"巴赫感叹说,"如果没有中国 人民的支持,北京冬奥会不可能收获如 此卓越的成功。"2月19日,他宣布将奥 林匹克奖杯授予全体中国人民。

北京冬奥会开幕式上,来自河北阜 平县的"马兰花儿童声合唱团",用希腊 语唱响奥林匹克会歌,大山里纯净的童

北京携手张家口举办冬奥会,是 习近平总书记从国家战略来考虑的, "京津冀协同发展,通过发展冰雪产业 带动区域脱贫振兴,解决发展不平衡的 问题。""努力交出冬奥会筹办和本地发 展两份优异答卷。"

塞外小城崇礼,过去一到冬天时常 大雪封山,如今是世界瞩目的滑雪胜 地,被外媒推荐为2019年全球旅游目的 地。借着"冬"风,每5个当地人中就有 1人端起"冰雪饭碗",脱贫摘帽,走向乡 村振兴。崇礼的故事,正是"冰天雪地

也是金山银山"的生动实践。

一条京张高铁,联结起京张"一小 时经济圈","张北的风点亮北京的灯", 还有潜力无限的"京张体育文化旅游 带"……落一子,满盘皆活。冬奥盛会 的精彩不止在赛场,更写下区域协同发 展的大文章。

习近平总书记曾形象地说:"北京 冬奥会、冬残奥会就像是一个弹射器, 可以推动我国冰雪运动和冰雪产业飞 跃式发展。"

"冷资源"拉动"热经济"。北京首 钢园将开展全民健身、体育赛事、商业文 化活动,打造新时代城市新地标;北京延 庆区将推动冬奥、世园、长城联动发展, 促进冰雪科技、新能源等产业发展和美 丽乡村建设;河北张家口市打造冰雪装 备制造业基地,冰雪产业链条不断延伸 ……冰雪市场前景广阔,大有可为。

2月5日,北京冬奥会第一个比赛 日。短道速滑接力队夺得北京冬奥会中国 队首金,首都体育馆被中国红点燃激情。

一个多月前,习近平总书记对运动 员们的亲切勉励犹在耳畔:"人生能得 几次搏! 抓住这个机会去成就自己。 十年磨一剑,五年磨一剑。很辛苦,但 拼搏是值得的。不经一番寒彻骨,怎得 梅花扑鼻香?"

8年前,在俄罗斯索契,习近平总书 记就同中国冬奥健儿们谈起"金牌观": "成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少 块奖牌,更在于体现奥林匹克精神,自 强不息,战胜自我、超越自我。'

"体育精神是中国精神的一个缩 影。这种拼搏精神恰恰是我们这个时 代的一种体现。"习近平总书记说。

"奥林匹克运动的目标是实现人的 全面发展。"在更高的发展台阶上审视 北京冬奥会、冬残奥会, 习近平总书记 的眼光宏阔高远。

一幅冰雪画卷,展开贯彻 新发展理念的大格局

2015年8月20日,冬奥申办成功 20天后, 习近平总书记主持召开中共中 央政治局常委会会议,提出了坚持绿色 办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的 要求。从那时起,这幅壮美的冰雪画卷, 就成为贯彻新发展理念的生动实践。

今年全国两会,全国政协农业界、社

会福利和社会保障界联组会上, 习近平 总书记感言:"双奥城,这是独一份。首 钢大跳台是绿色转型,钢铁产业转型变 成了体育产业。"

首钢大跳台"雪飞天",当运动员在 空中腾跃翻转时,矫健的身姿与印有北 京冬奥会会徽的巨大冷却塔交相辉映, 冰雪运动与工业风格完美融合的一幕, 给全球观众留下深刻印象。

谁能想到,如今一片欣欣向荣的首 钢园区,曾是一片废弃的工业园区。冰 雪运动令一座座巨型钢铁设施再度焕 发生机,"绿色办奥"的生动样本,令世 界惊叹。

巴赫多次来到首钢大跳台,"我见 证了这个伟大建筑的诞生。它实现了 竞赛场馆与工业遗产再利用、城市更新 的完美结合。"

首钢园区的变迁,呼应着国际奥委 会"可承受、可收益、可持续"的办奥新模 式。作为世界上首个永久性保留和使用 的滑雪大跳台,未来除了承办赛事外,这 里还将成为服务大众的体育主题公园, 让办赛成果最大化融入市民生活。

像这样的"首个",在北京冬奥会、 冬残奥会上还有很多——首次实现所 有场馆100%绿色供电,成为第一个"碳 中和"的奥运会;首次建成直通冬奥赛 场的高速铁路,推动区域协同发展驶上 快车道;奥运史上第一个把"大型活动 可持续性管理体系、环境管理体系、社 会责任指南"3个国际标准整合为一体 的可持续性管理体系……"环境正影 响、区域新发展、生活更美好",北京冬 奥会创造的新典范,正是新发展理念铺 就强国之路的生动写照。

大国担当,着眼长远。习近平总书 记反复叮嘱:"举办北京冬奥会、冬残奥 会不是一锤子买卖,不能办过之后就成 了'寂静的山林'。"将大赛筹办融入城 市发展,融入生态建设、服务民生的大 格局,北京冬奥会、冬残奥会的牵引作 用和辐射作用日益显现。

冬奥筹办中,一条雪道改变施工计 划,为了保护一棵无法移植的古树。施 工方感慨,以前修路,心中只有路。现 在修路,心中得有山、有树、有草、有动 物,还有人类共同生活的地球家园。这 样的改变,正是生态文明建设的一个生 (下转04版)

黄强在省应对新冠肺炎疫情应急指挥部疫情防控工作视频调度会议上强调

尽快消除存量坚决遏制增量 全力打赢社会面动态清零攻坚战

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 李森)4月7日,省委副书记、省长黄 强主持召开省应对新冠肺炎疫情应急 指挥部疫情防控工作视频调度会议,强 调要坚决贯彻习近平总书记重要指示 精神,认真落实国务院联防联控机制部 署和彭清华书记在新冠肺炎疫情防控 专家座谈会上的要求,下最大决心、尽 最大努力,尽快查清消除存量、坚决遏 制增量输入,全力打赢社会面动态清零 攻坚战。

疫情防控组通报当前疫情形势,提 出下一步工作建议。成都市、遂宁市、 乐山市、南充市汇报当前疫情处置进展 情况。黄强还随机调度了交通运输厅、 中国铁路成都局集团、省大数据中心、 省机场集团等部门和企业遏制增量输 人应对准备情况。

黄强指出,目前,我省疫情发展势 头得到有效遏制,但部分地区或在管 控外发现了新的感染者或正处于防控 胶着期,疫情仍存在一定的不确定 性。本轮疫情暴露出我们应急处置 还不够迅速果断、信息还未实现闭 环,突出表现在对人川关口把守不 严、对酒吧及民宿等场所管理不严等 方面。我们不仅面临本轮疫情考验, 还将在两个多月后迎来成都大运会在 川举办。全省上下务必切实提高政治 站位,深刻汲取省内外教训,持续查漏

洞补短板,快速斩断疫情传播链条,尽 快实现社会面清零,并"在战争中学会 战争",果断完善措施、全面提升能力, 全力做好成都大运会疫情防控的各项 准备工作。

黄强强调,当前,最大的风险仍然 是潜在感染者还未找全、省外输入风险 还未完全防住。要继续主动排查,组织 力量对重点地区来(返)川人员反复查 反复筛,对阳性病例活动轨迹再复盘再 梳理,努力查找隐匿者,确保不漏一 人。要落实人川即检要求,交通场站要 在确保畅通基础上严格落实查验行程 卡、扫健康码、"落地检"和对重点地区 来(返)川人员管控等措施,坚决杜绝增

量输入,发挥好大数据作用,确保需要 核查线索时能立即找到人。要加强统 筹调度,增加便民核酸采样点数量,推 动检测扩面提速,做到应检尽检、愿检 尽检。要充分借鉴省外好的经验做法, 结合我省即将举办成都大运会的实际, 把情况考虑得再复杂一些、工作抓得再 细致一些,抓紧研究出台提级管控措 施。要加强民宿、网约房等规范管理, 在摸清底数基础上建立制度、落实责 任,从严从实做好酒吧等娱乐场所问题 整改。

副省长杨兴平、叶寒冰、陈炜出席 会议并讲话。指挥部各工作组和有关 部门、各市(州)负责同志等参加会议。